
ГОДТТНА XXIX. ТТа Цетињу, у Суботу 24 Јуна 1900. БРОЈ 25.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на ио године 2 ф.. на четврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
ЦУ ,, ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и бО вовч.

Г.1АС 1(14101 ОРЦА
За све остале земл.е годишње 

20 Фран. у злату, на по године 
10 ®ран., на четврт год. 6. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЈКЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштанеком 
упутницом нечосредно адмпни- 
етрацијн „Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, или отправништвнма новина 
на коју драго пошту, а коме је 
наручннје, може се претнлатити 
код г. Пера РамадановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мкге СтајиКа књижара у Био- 
траду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се пе враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет цифа- 
ра по 3 новчића 8а први пут, а
за свакн да.љи пут по 2 новч.

т—

ДВРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

У суботу, 17 јуна, прослављен 
је дан роЈјења ГВ. В Престолона- 
шљодннка Књаза Данила по свој 
државп најодушевљеније: једино на 
Цетињу била је прослава због смртп 
Војводе Бура Матановића, ограни- 
чена Варош нијо била по обичају 
заставама искићена, ни у очи радос- 
ног дана освијетљена, а н свирање 
музике н свечана забава друштва 
Цетињс1.о читаонице н Горског Ви- 
јенца и.зостала је ушљед тога На 
Цетпњу било је само у суботу бла- 
гпдарењо у манастирској цркви у 
прпсуству Височанственог Владају- 
ћег Дома, дипломатског тијела, др- 
жавних воликодостојннка и много- 
бројног чиновннштва и грађанства, 
а послијо благодарења примао је 
1Т>. В Престолонашљедник у Свом 
Двору чоститаЕва по одрефеном цо- 
ремонијалу.

— Г. Ј. де ла Булинијер, мини- 
стар розпдент француске републпке, 
повратио се прошле недјољо нз Па- 
риза са одсуства.

-- Г. барон Макио, министар 
аустро-угарскп. отпутовао је у уну- 
трашп.^ст Црне Горе.

— Г полковиик Ф. М. Вардроп, 
инглешки војни аташе, п г. полков- 
ннк Пелераи, францускн војни ата- 
шо при наптем Дв< ру, стигли су 
прошле недјеље на Цетиње.

— Г. Аларик, француски кон- 
суо у Скадру, дошао је на Цетиње.

ИОЛИТИЧКИ ПРБГЛЕД.

Цетиње, 23 јуна.
Мефународне чето које су окуп- 

љене у Кини, кад су на јуриш за- 
узеле такуско фортице, још су има- 
ле три црне тачко да изврше, које 
још п сада узнемирују сво јевропске 
велесиле. Једна је црна тачка била: 
судбина опсједнуте вароши Тијен- 
чина. Странцн, које јо киноека опса- 
да затекла у тој вароши, претрпили 
су ужасне дане. Вила је то опсада 
пупа грозота, па је право чудо, да 
су са свијох страна притиснути не 
сретницп пздржалн сво то патњо, 
док им није у потоњи час стигла 
помоћ од савезних међународних че- 
та и ослободила их од очигледне 
пропастп Ма да су веома нејасно 
вијести о операцнјама, које су до- 
веле до ослобофења Тијенчина, ипак 
изгледа да би се по њима могло за- 
кључити, да су чете великих сила 
наступило у неколико колона. У 
Тијончнн су ирема тијем внјестима 
прва продрла инглешко - америчка 
одјељења, док су Русн, који су 
имали пољских батерија, то омогу- 
ћавали тиме, што су својнм топо- 
вима ућуткали кннеске топове који 
су били постављони код арсенала, 
који лежи источно од вароши.

Било међутим како му драго, 
бпла највећа заслуга при ослобофе- 
н>у Тијенчнна на инглешко-америч- 
кој или руској страни велесиле мо- 
гу бити задовољне, што се је по- 
стојеће несносно стање у Кини мало 
поправило и што им јо остао јодап 
задатак мање, који се је нмао рије- 
шити.

Друга црна тачка, која је веле- 
сило веома узнемнравала, била је

судбина експеднције адмирала Сеј- 
мура. Он јо у намјери, да из тешке 
неприлике ослободи посланике Је- 
вропскпјех велесила, кронуо са 2000 
људн пут Пекинга, али на том пу- 
ту био је опкољен недалеко од Тп- 
јенчнна од кинеских чота, које су 
му не само пресјекле пуг до Пекинга, 
већ и повратак у Тијенчин. Претр- 
ппо је велпке губитке и његов по- 
ложај бно је очајан. Звао је у помоћ, 
али му се помоћ нпје могла послати, 
јер су међународне чете заузете бн- 
ле ок> ослобођења Тијенчина. Тек 
кад је ово пошло за руком, послато 
је једно одјељење од 2000 момака 
под заповједншптвом руског подпол- 
ковника ГПиринског, да спасе адмп- 
рала Сејмура, у чом су потпуно и 
успјели. Сејмур са својом четом 
нзбављен је и налази се сада заједно 
са својијех 200 рањеника у Тнјенчину.

Тако су међународне чете у 
најкраћем времену постигле трп зна- 
менита успјеха: освојиле су Таку, 
ослободиле Тијенчин и спасиле Сеј- 
мурову ексиедицију. Али трећа црна 
тачка, т. ј. судбпна јевропскнх по- 
сланика у Пекннгу, још је неизвр- 
шена. Стање посланнка и јовропских 
поданнка у Пекингу најнесретпије 
је; сад се сигурно зна, да је њема- 
чки посланик убијеп још прије 14 
дана, а то исто говорп се сад и за 
француског и инглешког посланика.

Јевропска посланства су у Пе- 
кипгу готово сва спал.ена и разо- 
рона, а послаиици и њиховп пода- 
ницп утекли су у инглешко послан- 
ство, које кинеске чете иепростано 
бомбардују. Ко зна, хоће ли од Јев- 
ропејаца остати ко жив, док међу- 
народна војска стигне до Пекинга.

Потоње вијести јавиле су до 
душе, да је руски полковник Стессел 
са 10.000 војннка кренуо пут Пекин- 
га, али та се внјест мора примити 
са највећом резервом. Та је експе- 
диција до душе пот пута јача од 
Сејмурове, али за то ипак није ис- 
кључена опасност, да бн и њу Ки- 
нези могли зауставити и опколити. 
Јер како најновији гласови јављају, 
око Пекинга има око 40.000—60.000 
кинеских чета, којима придолазе Бок- 
сери са свих страна. Ту је дакле на 
окуну велика сила, која се не може 
омаловажити. Ту ће јамачно доћи 
скоро до воликог одлучног сукоба 
између ратујућих странака.

Али и јевропске велесиле спре- 
мају се енергнчно да савладају 
опаснн устанак у Кини. Највећу 
одлучност показује Русија. Царским 
указом од 10 ов. мј стављене су 
на ратну ногу чете снбирског и 
амурског војног округа ; та војска 
износп од прилнке 44.000 пјешака, 
16 000 кошаника, 2 600 тобџпја, 
1360 офнцира, 3600 подофицира и 
и 220 топова. Позивањем козачкпх 
розервпста под заставу, коњнца бп 
се могла умножити, још са 8000 
војника, те тако би цјелокупна рус- 
ка војска, намијењеиа угушивању 
номира у Кини, заједпо са оним че- 
тама, што со већ налазе на кинес- 
ком н манцурском земљишту, изно- 
сила око 90.000.

Мобилисање овако велике руско 
војне снаге изгледа да ннје задово 
љило остале велесиле, јор ове се 
боје, да ће Русија предузети главну 
акцнју у Кини и водити главну 
ријоч у овом спору, сувптпе да би 
могла у каквој згоди штогод и само-

стално предузели. Али Русија је 
јасно изјавила своју мирољубиву и 
несебичну намјеру, за што она иде у 
Кпну, па зато се мора сматрати баш 
правом срећом, да се иза лефа огром- 
не Кпне налази велесила, која може 
тако пмпозантну војну снагу за 
кратко вријеме сиремитн на бо- 
јиште.

У потоње вријеме не стнжу 
скоро ппкакве впјести са југо-африч- 
ког бојишта, то се чини, као да је 
наступило пли ноко привромено при- 
мирје, или да ствари за Инглозе не 
стоје добро. Ово потоње изгледа 
приличиије, јер док се Инглези још 
ни у Преторпји добро утврдили ни- 
јесу, дотло Бури у залеђу Инглеза 
добивају доста значајне побједе. 
Тако је бурски генерал Девет уда- 
рио 11. јуна на инглешку колону 
од 140 момака, који су пратилн 61 
вагон хране за Робертсову војску. 
Ствар се свршила тиме, да су се 
140 Инглеза предалн и да Робертс 
није добио игачекивану храну. Ово 
со досило око Хајлброна на жељез- 
ницн, сјоверно од Кронштада. Дру- 
ги сукоб десио се исти дан код 
Вајпбурга, опет блнзу жељезнице у 
Оранжу, измефу Блемфонтена и Крон- 
гитада.

Потоња пак вијест, што јо Ро- 
бертс јавио, потврфује, да су Вури 
између Хајлброна н ријеке Рено- 
стера заробили Инглезима 50 кола 
џобеане и сву пратњу од 150 мома- 
ка. Инглезн су послали војску у 
помоћ, али као да је нста судбина 
снашла и ту помоћ. Исто тако по- 
тврђује Робертс, да су Бури заро- 
били и цијелу једиу рогименту, а 
у исто вријеме, кад се ово десило, 
снашла јо Инглезе и друга несрећа 
код Кронштада. Бурн су навалили 
око жељезнице на раднико Басуте 
и инглешке инжинире, којн су ра- 
дили, па је при томе 20 радника 
што убијено, што рањено, а 200 
заробљено.

Према томе јо јасно, а и зна- 
чајно за познавање садашње ситуа- 
цпје, за што се је Робертс одлучно 
одупро намјери инглешке владе, ко- 
ја је хтјела, да јодну дивизију са 
југо-афричког бојишта пошаље у 
Кину. Робертс је влади одговорио, 
да но може отпустити ни јоднога 
момка.

Инглези имају у Оранжу шест 
дивизија војске и но могу да Буре 
оћерају из близино гвозденог пута. 
који возује Робертса с морем. Сада 
се надају, да ћо со Булер скоро 
састатн са војском маршала Робертса 
па мисле, да ће онда раздвојити 
бурску војску у Оранжу од оне у 
Транзвалу и онда их лакше савла- 
дати.

Да прикрију све ове своје нода- 
ће, Ипглози јавл.ају сваки час, како 
ннглешкн генерали Булер, Брабант, 
Рундле п Метуен раде да опколе 
Девета и да су у том готово и 
успјели. Колнко је међутнм истине 
у тнм вијестима, види се отуд, што 
толеграф за толико времена — мудро 
шути.

Бурска депутација креће из 
Америке у Француску. И ако ннје- 
су успјели код америчко владе, они 
се нпак надају иомоћн од америч- 
ког народа. Избор пресједника аме- 
ричких савезних држава је близу,

па се Бури отуда надају, да ће 
глас аморичког народа прннудити 
владу, да посредује у корист бурске 
незавнсности. А и Инглешка има 
сада тако много опасних послова п 
Афрпци, и у Инднји, а нарочито у 

'Тгини, те се Бури још ипак могу 
надати повољном нсходу њихове ју- 
начке борбе.

+
Војвода ЂУРО МАТАНОВИЋ.

Ево нам опет неумнтна смрт 
отрже једног старог веторана, кла- 
снчног типа правог црногорског гла- 
вара, који у низу дугих година 
својег истрајног и ријетког службо- 
вања стече изобилну. љубав и хар- 
ност владаоца и народа.

Војвода Буро Матановић пије 
впше мофу живима. Његов прах 
предат је у крнло црне земље, али 
његов рад, његове заслуге за корнст 
Црне Горе ннкада се изгладнти ноће 
из срдаца благодарних потомака.

Покојник со родио 1825 год. у 
оно тошко доба за Црну Гору, када 
иоред јунаштва требаше внања и 
вјештине у одбранп против непри- 
јатељу и савлађивању животне по- 
требе народно. Својом благошћу, 
добротом срца, разборитошћу и про- 
гаоштвом задобио јо народну љубав, 
те његово име допре и до Господара 
Црно Горо, неумрлог Данила, који 
га постави народу за капетана. Био 
је у свима бојевима са Господаром 
и послијо чувено граховско нобјоде 
постављен је за војводу и члана 
соната на Цотињу. Данашњи срет- 
новладајући Књаз особито га јо во- 
лно, јор опазио бијаше у њему 
човјека, који свестрано појима по- 
требе земље и прилике народне, за 
којо као марљива пчола прионуо 
бијаше свом снагом и знањем, да 
пружи могућу помоћ. Издржао је 
два затвора: у Жупском манастиру 
и Острогу, гдје јо живот о концу 
висио. Био је постављен и за пред- 
сједника Великога Суда, а уз то 
вршчо по потроби и друге државне 
дужности. Уирављао је државпом 
касом познат као вјерни Аристида, 
а извршио је и неколико мисијо на 
страни на корист зомљо и народа. 
Уморен од тешких трудова, осјотив- 
ши малаксалост, замолио је одмора, 
непрестајући једнако давати савјете 
и упуства из уобичајоног народњог 
законодавства, којег јо скроз и скроз 
познавао, судећи народу пуних пе- 
десет годпна, не огријешивши се ни 
о коме. Поред свију дужности, по-
којни војвода бијаше у друштву 
пријатан, весео, љубазан у опхофоњу 
- никога нн у чему да увриједи, 

те јо оставио најпријатније успомене 
у народу.

Пошљедњих година болест га 
је сасвим савладала, те ни из куће. 
Изванредна њега укућана и строга 
дијета усиљено су му продужавало 
његов живот. Честе посјето нашог 
Госиодара „ свнју државника, као и 
народа тјешиле су га и чиниле, да 
заборави на тјелесну немоћ. — Дан 
за даном и угаси се онај живот, који 
је прожет био суштим добром, за ким



не би ни речице посмртног негодовања; 
16 јуна у два сата послије подна испу- 
стио је покојник своју племениту 
душу, окружен својом супругом — 
добром старицом Иваном, дјоцом сво- 
јом, снахама н унучадима, пуна срцн, 
задовољна, како само може сретан 
отац V породичној хришћанској сре- 
ћи. Народна свечаност уочи дана 
рофења нашог Престолонашљеднива 
на мах би прекпнута. На свакога 
могао си осјетити неку тугу и узбу- 
ђепост. Од Двора почињући чигаво 
се Цетиње ивмијенило да укаже по 
којнику посмртну пошту. Сјутра 
дан у два сата послије подна зака- 
зат јо био спровод пут његовог род- 
иог мјеста — Ћеклића. Многобројни 
народ очекиваше нред кућом. гБаци 
сродњих и основних школа, чста 
стојоћа и чета варошва чпњаше 
шпалир — јављају се н ГБихова 
Височанства: Књаз са Књагињом, 
Књазом Нашљеднивом и Мирком. 
Митрополит са више свештеника, 
окадивши покојника, почеоје ганут- 
но Свјати Боже, а Књаз Нашљод- 
ник и Књаз Мпрко изнпјели су 
мртвачкп сандук и уз припомоћ 
блиске својте носили га. Свак 
је грабио да у ношњи поможе, бар 
колико-год да се покојнику одужи. 
Војна музика тужним звуцнма пра- 
тила је спровод до на измак вароши.

На измаку 11,етиња Мнтрополит 
јо извршио црквени оброд, одакле 
се Двор вратио натраг, а тако и 
Митрополит. Војвода Пламенац од 
стране Књажевско Владе, продужио 
је пут, да испрати покојника до 
вјечне кућо. Те ноћи проноћило је 
мртво тијело у пломенској цркви 
под Буковицом, а сјутра дан рано 
кронуло се пут саборне цркве св 
Илијо, гдје је покојник још за жи- 
вота лијепу раку себи направио при 
самом уласку црквеном.

Са свију околних брда разли- 
јегаше се дубоко ехо лелека наро- 
дњег: братско крило, перјанице, са- 
бљо наша, бане војводо, наше шље- 
ме и т. д. — то бијаху епитети, 
којима га дариваху сусједиа браства, 
предвођена бираним главарима. У 
цркви саборној ослужнла се света 
летурђија, затијем опијело. При по- 
шље.лњем „цћловашго44 опростио се 
веома дирљиво са покојником мини- 
стар војни, г. војв. Илија Пламенац :

„Ти си вазда вјерни слуга био 
нашег Господара; Ти си вазда бпо 
нскрен друг и савјесан главар. Све 
ти просто и благословено било, мој не- 
заборавл>ени вјерни друже и брате — 
с Богом!“ — Тако Пламенац заврши

свој опроштај, послије чега шљедовао 
је војнички плотун у трн пута гр- 
мљавом из пушака чета ћеклнћска 
поздравила је кости бившег свога 
војводе. Када се све то утишало, 
пред црквеннм прагом, на доглед 
гроба, а окружен свима главарима 
и народом, нрофесор Лазар Перовић 
држао је говор, којег у цјелини до- 
носимо:

ЧеловТ.кт. нко трава,
Днје его ико цв-ћтт. селнвп! —

Тако отцв-ђтетт.. .
Пс. 102.

Тужни зборе,
До који минут и ову мртвачку скрињу 

сакриће црна земља: тијело трошно, труло, 
под косом завндне смрти. оде у прах. па 
нн речнце једне, нп пријатног осмнјеха, 
ни веселог погледа не отрже внше од оног, 
којн ето скрштених руку пред нама лежп 
Зато се и окупнсмо, да пошљедњу пошту 
укажемо смртним остатцима овако ријетког 
војводе.

Па да ли да плачемо? Да лн да ту- 
жнмо за њим? — Но ! Његов савјесан, 
поштен, трезвен цјелокупан живот, кретат 
стазама правде и народњег добра; његова 
јуначка дјела, име његово предаје се срцу 
и будућих нараштаја Нс умпре он. већ 
живп у вјечитој благодарној успомеии 
нашој.

75 годнна отрагу пренесимо се, впдје- 
ћемо Црногорца на мртвој стражи гдје 
ханџаром гоки колутове пушчаног дима: 
доба тешко, доб1 мученичко, по крвавим 
пољанама гдјв брани крст н народност, 
вјеру п јсзпк, чува ловћенску светпњу, 
врелом крвљу бранп логор српских внге- 
зова.

У тим тешким данпма јавља се по 
којнпк у помоћ народу свом, п у првим 
годинама бујне младости задобија љубав 
народну и владарску, те постаје нлемен- 
скијем капетаном.

Кад год се је бојна труба орила за 
спас слободе п част Господара, покојник 
је вазда готов бно изложнти п излагао је 
прси своје пушчаном огњу, те стекао име 
челичног борца Црногорца.

Сјетимо се оне бурне Омер-пашнне 
године, и ми ћемо виђетп младог капетана 
Ђура, гдје се са шаком бираиијех вите- 
зова одупире пз чудног Жупског манастпра 
непријатељу н не да, да га некрштена 
рука пали.

ГГренесемо лн се мислима мало доц- 
нпје — видјећемо га на оном крвавом по- 
иришту у тврде Оетрошке лнтице са Ве- 
лпкпм Мпрком н неколико одабраинјих 
јунака, гдје гордо брани свештени ћивот 
чудотворца Васидије

Споменемо ли се оног крвавог мег- 
дана. муње сиве нз облака, сабље Црне 
Горе. Данила, на чувеном Грахову, гдје 
Кадрн-паши глава паде — н ту ћемо вп- 
ђети младог капетана Ђура, гдје не жалп 
крв своју за Књаза н домовнну.

Ето због чега га одм I послнје боја 
Књаз Данило н поставља за војводу и 
члана Државног Сената.

За владе данагањег сретно-владајућег 
Књаза-Господара бно је у бојеви.ма сне 
1862 године. Овдје и пзбија највише ње 
тов ратннчкн дух, када свим зором ју- 
начког поноса с црногорском урођеном

гордошћу на Никшићу граду позва на 
мегдан бега Мугаовића, да се на сабљама 
окушају. Турчин хтједе. али се препаде. 
а кад из пратње Мушовпћа нађе се момак 
да нсналн пушку на војводу и да умакне 
на коњу — војвода као муња полети са 
сабљом у руци. стпгне га и на очиглед 
главу му одруби.

За овијем вршио је по потребн разне 
државне дужности и учинио неколике ми- 
спје у нностранству: Русији, Цариграду. 
Србији и другим мјестима, на задовољство 
Господара и корист Црне Горе.

Руководио је дуже времена државном 
касом вјерно и аманетно, што потврди бе- 
самртни Војвода Мнрко у завјештају при 
пошљедњем часу рекавшн Сину, данашњем 
нашем сретном Владару: „Од Војводе Ђура 
не тражп рачуна, његов је рад свијетао 
као сунце.“

За овим Књаз Никола назначио га 
је за предсједннка Великог Суда, коју је 
дужност најсавјесније вршно, док сам није 
осјетно пзнемоглост н замолио почивала у 
данима старостн своје.

II тако, тужни зборе: као борац и 
ратник одважан и храбар; као судија праве- 
дан, беспристрасан, умјерен; као државник 
свјесан и пријемљив; као Црногорац — 
брат и друг свакоме савјесном слугп цркве 
и Прнјестола - покојни војвода окићен 
је свијема онијем врлннама. какве небо 
датн може у овом нашем мученичком ка- 
мену, те зато и остаје предметом особитог 
прпзнања. љубави и поштовања Његово 
се пме живо спомиње с благодарношћу 
како у двору књажевском, тако и у по- 
шљедњој колибн горштака Црногорског. 
Колико је био побожан снн мајке цркве 
види се п отуда, што се срдачно бринуо о 
пољепшању ове свеге обитељи, коју је 
знатном потпором овако лнјепо украсио, 
да се у њој чоје слава Божја

Е па не могу, нијесам кадар ја, тужни 
зборе, ни прпблнжно истаћп оне неоцјењи- 
ве заслуге покојннкове за благо народа и 
домовпне. Вп сте готово сви очевидци њего- 
ве бодрости, његовог прегаоштва, и занста 
што код нас кажу — братског крила и 
узданице. Па само онет питам: је лп овдје 
мјеста плачу и лелеку? о, не, и опет — не! 
Тпјем бпсмо љуто уврпједили сјенку ње- 
гову. која ће на свагда внше нае бдитн и 
опомнњати нас на вјерност према Господару, 
на истрајност у службп, на љубав према 
сваком пошгеном брату в >љном н невољном.

За то боље помолимо се за покој 
дугне његове н заједнички кликнимо :

Слава тп, врлн и ријетки старнно! 
Почпвај мирно у родној тн земљи. —

Мир праху твом и
Вћчнал памнтв!...
Послије овога главари и народ 

продужили су оживљавати поједине 
успомене из жпвота повојниковл, 
пстичући га као човјека свезтрапо 
заслужног у свпма одио1пајевпма др- 
жавиог и народњог жпвота; као чо- 
вјека, који пружи сваком мелем 
лијока, ко-год савјета у њега по- 
тражи. —

Сротни су овакви, али и ри- 
јетки трудбеницп, којп код свакога 
стекоше овако красан посмртан глас

Бог нека га нростн и помплује!

Прнликом смрти нашег непрежаље- 
ног покрјника. г. Војводе Ђрра Матаано. 
внба, г проф. Фнлип Ј. Ковачевнћ напнеао', 
је шљедећу пјесму:

X
1

На гробу Војводе ЂУРА МАТАНОВИЋА.
Кад олуја црна урликне, захучн,

Не спушта се њежном цв'јсћу по пољана,
Но внсокс храс.те савнја и мучи
Док ишчуиа кор’јен нз камена стана. —

И смрт црна када своје жртве косп 
Не досеже мравка, што по зсмљи мили,
II ) прваке људе и јунаке носн,
ПТто су своме роду дика^и понос бпли.

Тако је п тебе, змају „ јуначе,
Попут каквог храста смрт нстргла клета. 
Те. п ко је чуја’ за те, сада плаче,
Камо л’ с ким сп овог жпвовао св’јета.

Јер смрт таквог чојка, главара. јунака 
И вишој би сили била удар худн,
Нек’мо л’ овој шацп мученпх горштака, 
Којој су све и сва јунаци и људи.

А ти би у прве. од Ћеклића бане,
И у ратно доба п у мнрне дане; —
И за своја дјела могао сн смјело 
Пред ким бпло часно иснравнти чело.

Отаџбнне дужност сваку на олтару 
Вршио сн чојчки. вазда воље круте; — 
Служио си вјерно земљи, Госнодару,
II на праве младеж навраћао путе.

Убоге п слабе заклања' си радо,
Одбијао напаст да људе не ћсра; 
Клеветама вазда смртни удар зад’о —
И судпо браћи право без хајтера.

Смрћу си се тптра’ и, пун смјела маха. 
У очн јој гледат чесго сп се спрема’;
Јер ка’ јунак од ње нпсн има страха 
Знајућ’ да без смрти - нп спасења нема.

II зато ти народ новрх вјечне куће 
Хвале н прпзнања лпје сузе вруће — 
Онај народ, бане. у чпје ћега груди 
Живјет док узбуде ка’ н тебе људн.

Д 0 п и с и.
Подгорица, 16 јуна 1903 г. — (С«с- 

штеничко удружењс Зетаска нах<је) При- 
лнком проглашења закона о уређзњу све- 
штеннчкога стања — пнсало се о значају 
пстога, а мснн је сада намјера да речем 
што-год о посљедицама, које јо тај закон 
проузроковао.

Поред тога, што је свештепство нови- 
јем законом тргнуто пз матсрпјалнпх теш- 
коћа својпх и уздигнуто на внеину. која 
одговара његовоме.св нозиву, њему се ево 
дала згода за социјалну дјелателност и 
специјално усавршавање своје, те у циљу

Л II С Т А К.

ПУТОПИСНЕ БИЉЕШКЕ ИЗ НОРВЕШКЕ 
И СПИТЦБЕРГА

од П. И. Почека.
(> ирављене у два иисма „Родољубу," свом пријатељу.) 

(С в р ш е т а к.)

Умних радова, који би билн оригп- 
нална својина њихове народностн, има врло 
мало, н то неколико народннх ијесмица. које 
чобани пјевају свом стаду плн завичају У 
вјештачкнм радовпма слабо се разумнју, 
осим нешто мало у резању дрвенпјех су- 
дова или у прављењу разних српава од 
костн јељењих рогова. Њихов орнгинал 
јесу разне врсте крпаља, особито тако- 
зване „81б“, које се данас употребљују 
готово по свој Јевропи, нарочито у алппј- 
скнм клубовима разнпх народностн; оне су 
од дрвета, пљоснато истесане и на врху 
завинуте због мањег забадања у снпјег. 
Дуге су око 2 метра, а широке од 0Т0 до 
015 м.; дебљпну пак мијењају особнто на 
врховима ђе су сасвијем танке. Средина им 
је гакођер мало увијена, што олакшава 
ход, а на сриједи је мјесто, у које се увуку 
ноге и солидно прнвежу; уз њих се обичаје 
носити и штап којн јс веома потребан, 
особито низ стрмена брда. Са истнјема 
носе Лапонцн и особите опанке „котаееге." 
које због своје удобностн носе н странци 
по лапонекнм гудурама.

Годнне 1884 бпла је трка на крпље 
п8к1“; побједнпк на том утркивању прије- 
шао је означено раотојада од 220 
дужине за 21 сат н 22 мин.. а пошљедњи 
од иатјецатеља стцгао је за 261/» сати.

Норвежанин Нансен, чувенп путнпк 
сјевернога пола употребљавао је псте у 
свом пошљедњем ходу на полу као и у 
прелазу леденог Гренланда.

Пошто смо се упозиали с Лапоицнма, 
вратплп смо се у варош, а пз истс узевшп 
собом ношту, која нам се бјеше овдје прн- 
купнла за врпјеме нашег одсуства. пођосмо 
на параброд, којп крену одмах.

Пдући к Трондјему, гдје ћемо се 
растатн с парабродом, уређивали смо наше 
путнпчке справе, као п лов, којн бн повје- 
рен једном врсном препаратору. што је 
бпо заједно с нама иа параброду. Прнје 
него смо у ковчеге лов епремилн, окнтилн 
смо параброд рогатнм главама сјеверних 
јелена, мрким кожама фога, разноврснпм 
нтнцама леденог мора, чнја вам нмена по 
научењачком звању наводим: Могтоп Гга- 
1егси1а, Багиз ^1аисиз, Бгја §г\11с. ТЈпа 
аотуја, Мег§и1и8-а11е, Бес1пв рагааћта Гго- 
се1апа ре1а^рса, Етћепга гнуаПа, Еагиз- 
1гЉас1у1и8, 81егпа тасгига, 'ГппјЈа тапћта, 
8ота1епа тоћвшта. .ЧОта1епа зресћЉПш н 
Иагиз ећигпеиз.

6- јула послнје тродневног хода од 
Тромзоа, стнгли смо у Трондјему, а 7-мог 
1,3 јУтРа Д°к се прпчрсмасмо за гвоз- 
денп пут, ненадно нас заглушн иуцњава 
топова са четнри ратна ннглешка брода, 
којн поздрављаху Њихова Краљевска Ви- 
сочансгва Престолонашљедннке Пталнје. 
који на повратку нз Сннтцберга бијаху 
ноћно приспјелн у Трондјему. Пстог дана 
у 7 сатп по подне, раз/лгдавшн потоњп 
пут древну иарош, коју је бујност ирп- 
роде сада толпко красила, кренуо сам у 
друштву вишег дпјела господе путннка за 
Кристнјаннју; остали пак продужили су 
свој пут за Пнглешку.

Дуж цнјеле лнннје. која ме је у пр- 
ном цролазу толнко расгужпла због њсне

сурове околине и поднебља, остао сам на- 
протнв сада очаран н удивљен од нагле 
бујности свега, што жнвота у природи 
има; од љетњег сунца, које је за пошљед- 
њнх 38 дана непрестано гријало овдашње 
земљиште, бнјаше се развило дрвеће н са- 
зрели посијани усјеви тако, да нх већ по- 
чињаху брати и сређиватн. По мањпм или 
већпм равницама виђаху се сељаци гдје 
обрађнваху земљишта, другп иак чуваху 
стоку - највише говеда —, а трећи ко- 
шаху и сијено сређиваху. По улнцама дн- 
жућп велику прашииу, нролијетаху чувене 
пкагг1о1е“ т. ј. двоколнце. којнма се много 
служе Скандпнавци, а хптрп валови но 
саху шуму, коју сељаци за разне радове 
обараху. По жељезничкнм и парабродеким 
станпцама такођ -р се виђаше неки осо- 
бити покрет и рад, јер ту бијаше већи 
број странаца, којп у ово доба похађају 
овдашње крајеве.

Ови походн јевропскнх путника кроз 
Норвешку. бпло због лнјепог земљишта и 
велељепннх фјорда, било због рнболовских 
плн другпх забава, бпло због иоларног 
сунца. које за чптава два мјесеца мрак 
оку скрнва. било због осталнјех удобно- 
стн, сваке се године умножавају. а за си- 
гурно бн их бнло још внше н више, да 
није толико удаљена од јевропског среди- 
шта. А што се тиче оригиналннх сврјстава, 
сигурно би се Норвешка нредпостав.Ђала 
Швајцарској, која је данас због своје прн- 
родне љепоте највнше посјећеиа земља.

Прпје него лн смо стнгли у Крп- 
стијаннју, на пролазу кроз „ЕЉгоШг' уста- 
вно се воз н ту сам имао прнлнку да 
вндим Њ В. Краља Оскара II. као и Њн- 
хова К. В. Престолонашљеднике Италнје. 
којн долажаху пстим возом. с којијем п мп 
нђасмо; чим се је воз уставно, стари краљ 
Оскар, цраћен својом свнтом. изишао је из

евојијех кола и носећн једну повећу кпту 
цвијећа, упутпо се колима Њнховнх К. В 
нталнјанскнх Престолонашљедника, којн 
му изпдоше на сусрег. Њнхов састанак и 
особнто љубазни поздравп, праћенп ускли- 
цима присутне свјетине: „Нипм, Ншта, 
Нигг.ч!4 биоје велпчанствен. Ношље поду- 
жег разговора и опростног поздрава, краљ 
се повратио својим колпма, која одмах 
кренуше уз бурне усклнке „Нигга!“ а наш 
воз, уз псте усклпке, којп су поздрављали 
Њнхова Краљевска Височанства. проду- 
жио је пут за Кристијанију.

8. јула на подне стнгли смо у Кри 
стијанпју, а пошто сс морао чекатн брзовоз, 
којп полазаше на 11 сатн у всче, журио 
сам се да бнх поново видно варошке зна- 
меннтости, о којнма са.м вам нисао у свом 
првом пис.чу.

Пролазећн улпцама или по унутраш- 
њостн, пое.чатрао сам погоњц пут величнне 
вриједних н одважних синова прнјатне 
Норвешке. а у позорншту римског нмена 
„ПуоП“ слушао сам пм умне радове н гле- 
дао разне игре, праћсне пјесмама одлич- 
ног преставннка данашње норвешке лире 
Бжорнсона (ВјЗтзоп).

Већ је 40 дана, како на норвешком 
земљишту пребпвам, п то увијек но новим 
предјелима. Све његове љеноте и днвие 
његовс појаве гледао сам увијек у свјет- 
лостн или сунцу на догледу, а ноћас, док 
вам ове редке као закључак писма пишем, 
први пут видим као кроз сумрачну атмо- 
сферу загашено — црвени мјесец, а пошго 
к вама крећем, надам се да ћу брзо сре- 
стн п мрачну поћ. коју свп нз овог нашег 
друштва већ жељно очекујемо.

—-е*-;>-------------- -



тога ево се на вите страна у нагаој домо- 
внни оснивају „свештеннчка удружења.“ 
Дакле, оснивање .свештеничких удружења“ 
— јест благотворни плод уређења свеште- 
ничких плата

5 дружење је жива н неодолива по- 
треба свију просвјећеннјех чланова људ- 
скога друштва; оно је веома потребно за 
свештенике. који имају најразноврсније 
послове у дјелању своме зарад уздигнућа 
духовне природе човјека до савршентства. 
Сав прогрес, до кога је внјек овај дошао, 
резулгат је заједннчкога рада. резултат је 
удружења људскога у мишљењу. дјелању 
и животу.

У дружењем ее човјек усавршава н 
постаје важнији за себе и задруштво; оно 
је управо рећн школа. у којој човјек прп- 
знаје своје мане. недостатке и њоме их 
искорењава. Самоћа је извор слабости н 
застоја, а заједница извор снаге н живота 
Сам Господ Исус Хрнстос лијепо је осве- 
штао заједницу људи са рпјечнма: „Гдје 
су два или три скупљена у нме моје, ту 
сам н ја м0)у њнма “ Па и наш народ 
лијепо је одредно потребу удружења са 
ријечима: _Више очију више впде.“ или 
„ко се крпје, боље да га није.“

Па кад је све то тако, колико онда 
мора бити потребно удружење за нас све- 
штенпке н учитеље народне, којн пмамо 
велису улогу и огроман задатак. а имамо 
и још веће одговорностн пред Б >гом. коме 
ћемо давагп рачуна за повјерене душе 
људске, а п за нас саме, који, по ријечима 
Спасптељевима, треба да смо „со земљп, 
видјело свнјету?“

Ако по данас будемо живјели сваки 
за себе; ако будемо радили свакп на своју 
руку, без помоћи и договора међусобног, 
и ако будемо занемарили један другога 
н сами себе —, онда нити ћемо позиву 
своме достојно одговоритн, нпти времену 
у коме смо. послужиги; зато до нас стојп 
да о предреченоме озбиљно размишљамо.

ГГрви примјер оснивања „свештенпч- 
кнх удружења.“ у јавности показаше све- 
штеницн Ријечке и Љешанске нахпје, па 
Мораче п Роваца; а у томе ево неће пзо- 
стаги ни свештеппцп Зетске нахије. него 
и код нас одавно зачега мисао о удру- 
жењу (9 марта тек. годнне) у дјело се 
привела.

Свештеннци Зете, Куча н Братоно- 
жнћа, дч бп образовали удружење, састалн 
су се одмах, послнје проглашења о уста- 
нови о платама и одане зато благодарно- 
стн Н> товом Височанству, нашем узвише- 
ном Господару п господину Митрополнту, 
у овој вароши радн догсвора п споразу- 
мјења о пстој стварн. ГГосљедњн пут, 14 
маја тек год. састављен је правилннк 
овога удружења, потипсан од свијех чла- 
нова п спроведен у 2 егземилара ГБег. 
Високопреосвештенству на Цетнње. Један 
егземплар овнх правнла потврђен од Ви- 
сокопреосвећеног господ Митрополита по- 
враћен је управи удружења са одобрењем 
и благословом. ГГравилник овога удружења 
садржи 36 чланака, а само удружење скло 
пљено је овако:

ПресЈедник г. Павле Петровпћ, про- 
тојереј Куча и Братоножића; подпредсјед- 
ннк Крсто Поповић, парох подгорички; 
секретар Војин Поповић, парох подгорички; 
члановн г. г. свештенпци: Плија Радоњпћ, 
Томо ГГоповнћ, Арсо Поповпћ, ГГетар Ива- 
новнћ. Димитрије Иавићевић. Лука Попо- 
внћ. Божо Вујашевић, Ново Групћ, Димн- 
трпје Поповпћ. Миханло Ноповпћ, Јако 
Вулетић, Васо ГТоповић. Андрнја Драго- 
вић, Јован Радуловић, Рпсто Поповнћ н 
Шпиро Радпчевић.

Прва сједнпца овога удружења држа- 
та је 5 јуна тек. године и рад ове сјед- 
нице саопштен је Високопреосвећеиоме го- 
сподпну Мптроиолиту на Цетиње Овога 
дана, а послнјА прнзнвања св. Духа, отво- 
рившн сједницу иресједник, г. прота Павле 
Петровић, говорио је о потребп п зиачају 
свештеничкога удружења; па захвалпвшп се 
на избору за пресједника, позвао је нас, 
свештеннкс, да пстинском љубављу, посто- 
јаннм радом и удруженом снагом н вољјм, 
прионемо к раду, те да тиме познву евоме 
достојно одговорнмо, н као таквн пока- 
жемо се достојни сваке пажње и благово- 
лења узвншенога Господара — као и неу- 
морнога старања Високопресвећенога госп. 
Митрополита.

Сјутри дан, т. ј. 6 овог мјесеца. све- 
штенство је држало сЈедницу у овд. осн. 
школи, гдје у 9 сати из јутра дођоше 
многи чиновннцп н отмјени грађапи, да 
се упознаду са правилима нашсга удру- 
жења. Овдје Ј‘е — овлашћен пресједником 
удружења — држао говор потпресједник 
удружења, а секретар прочнтао је пра- 
вила. По нрочитаним правилнма. запи- 
салн су се у добротворе *) свештеипчкога 
удружења Зетске нахпје ова господа: Г. 
г Сердар Јагош Радовић, брнгадир Јово 
Мартиновпћ, капетан Лука Ненезпћ. Кр- 
сто Поповић н Стеван Раичковић, коман- 
днр поп Радован Марковнћ, подкоманднр 
Томо Раднчевић, офнцир Саво Шестпћ,

*) Добротвор може биги сваки православви 
Србин и Српкиа.а, који уживају сва грађанска нрава 
и у пароду имају добар глас. Оии улажу једаапут 
аа свагда 20 фиорина, које могу у једној години и 
у четари р ка исилатити

секретар фпн. Нешо Станић, доктор Ђорђе 
Стефанелп. Ђоко Лукачевнћ, Андрија Гво- 
здеповић. упр учптељ Ристо Марковпћ. 
Стефа Јака Чубрановића, Савета Ш. По- 
повнћ. Крнун Ђуршпковнћ запнса за до- 
бротворе удружења своје родитеље.: ђакона 
Филнпа Ђурашковнћа и матп Гордану. а 
учитељ Станко Марковић свог преминулог 
родитеља, Богпћа Марковића. Псто тако 
заппса с Цетиња протођакоц и секретар 
Мнтрополпје Фплнп Раднчевнћ за добро- 
твора. свога премпнулог једпнца Ђура Ра- 
дичевнћа медицннара.

По свршетку овог уписнвања, почела 
су се господа добротворц разилазити сво- 
јим кућама, пожелнвшн удруженом свеш- 
тенству успјеха у радовима, којн би бнлп 
на корист Господара и домовнне, а на до- 
бро свете цркве

Свештеници су и послије овога ра- 
станка поменуте господе добротвора, с.ве 
до једног сата посље подна остали у за- 
једннци — одредившп да са приходима и 
расходима овога удружења рукује под- 
пресједник истога удружења, код којега 
се има вршпти и уписивање у чланство и 
псплата. Даље, свештенсгво је одреднло 
да друга сједница удружења буде на Убле
— у Кучнма. и то почетком септембра 
тек године; а тад се и разишло својим 
кућама.

Жељети је, да у овакву заЈ-едницу 
ступе п учитељи исте нахије, те да — 
узајамно помажући се са свешгеницима —
— раде на остварењу племенитих и родо- 
љубпвих жеља својих, пошто нам је зада- 
так по готово један пстн.

Крсто Поповић,
иарох Подгорички.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Канав треба да је дом за умзболне.
Наиисао Д-р Ј. С. Кујачи).

ГТрема захтјевима сувремене хнгијене 
не би се смјела начинити ни једна кућа, 
нп јавна нн прнватна, без особнтих пра- 
вила, која су израђена спо.менутом науком 
у корнст здравственог благостања човје- 
кова.

Два су велнка узрока. која нас прн- 
моравају у данашње врнје.ме да обратимо 
особиту пажњу, како на грађење кућа у 
опће. тако, и оеобнто. на грађење разних 
санаторија (тако се данас зову куће у ко- 
јима се лијече болееннци чието хигијен- 
ским начнном) посепце. Један се од тијех 
узрока састоји у томе, шго је човјек већ 
по својој прнроди прпморан да тражл неко 
уточиште од најразноврсннјих природних 
непогода; таким му уточпштем, да како. 
служн кућа, у којој мора да проводи већп 
дио евог жнвота Другн пак важни узрок 
истнче нз успјеха, ког Ј-е поетигла мо- 
дерна медицина једнно помоћу правила н 
упућивања хигијенске науке. II заиста 
нема данас ни једне гране у цијелој и ве- 
ома опшнрној медицпнској области, гдје се 
не би могло рећп, потпуно отворено: по- 
тплн смо далеко напријед. једино благода- 
рећи евојој великој учитељици хигијени 
То је данас опће признато, што се нај- 
љепше види нз појаве цнјеле меднцинско- 
хигијенске литературе, сасвијем новог и 
засебног карактера Тако се појавнла у 
најновпје вријеме у Парпзу, а под руко- 
вођењем чувеног професора хигијеннчара 
Пру’а (ВЊпо&ецие <1’ ћу^спе Љегареибцие, 
<Иг1§ее раг 1е ргоГезе’иг Ргоиз!), циЈ'ела се- 
рија књига. гдје се расправља пптање о 
лијечењу разннх болести чисто хигијен- 
ским путе.м и без икаквих апотекарскпх 
лијекова, који могу служпти једнно спм- 
птомном помоћу (н. пр. протнв нролнва, за- 
твора, несвјестпце, крволопгења, сијевања 
и т. д.). И начин таког лпјечења већ се 
окитио дивннм успјехом и тпјем у велпке 
ослободио енромаха апотекара, да не чпта 
премудре рецепте, паппеане на пола скра- 
ћеним и онако непојмљнвим латинским 
ријечима.

На кад је тако с тијелом н његовим 
болестима. да ли се може позватп хпгп- 
јена у помоћ протпв болести другога дн 
јела нашсга „ја“ — против душевннјех 
болести? Разумнје се, — ту внше него 
нгдје друго Шта више не бн било сувнше 
речено, кад би рекли. да је хигијена у 
таки.м прилпкама једина помоћ. једино 
спасење.

Зашто је то тако, теоретски је.врло 
тешко, уираво неиогуће, објасиити; али у 
нашој је науци успјех главнп циљ, за чим 
се у опће у животу и тежи Нема сумње, 
да се главни узрок тог важног физно- 
лошко философског патања крпје у нер- 
вној системи, али у каквој формн. незна 
се; могуће је да се све то базира на моле- 
куларном строју самог нервног ткпва. које 
унраво п веже у једну цјелнну нашу фи- 
знчну с душевном прнродом. На таку иас 
мисао наводи још и то, што хигијенски 
начин лијечења нигдје нпје поетнгао тако 
сјајан успјех, као у лпјечењу једног дијела 
нервнпх болестн, — у тако званпм невро- 
зи<а, особито у лијечењу нервне слабостн 
(оеигдзЉеша). Врло је каракгерио у овом

случају то, што ни једна болест ове врсте 
не оставља. управо не чннп. „икаквог ана- 
томског трага у нервној системи, т ј. мн 
не можемо у њој да нађемо, чак помоћу 
најсавршеннјнх справа. н. пр. помоћу ми- 
кроскопа, ннкаквих анатомскпх нзмјена. н 
болест зависи, пп свој прилици. од моле- 
куларие пзмјене нервне материје. Ето на 
таквој пертурбацији нервних молекула 
мора да се оснива н већи дно душевннх 
болести.

А сад да вндимо, која су н каква су 
правнла. која прописује хигијена за борбу 
с лудилом.

О опширном и преважном иитању о 
предохранн од тога ужаснога зла, мн ћемо 
опширније говорнти на другом мјесту и 
другом приликом, зато ћемо и проћи овдје 
мнмо њега ћутећи и зауетавнтн се само 
на питању о борбн с већ рођеним злом.

Зло је дакле пред нама. па шта да 
се радн, да се оно угуши и да ео даље 
не шири ? Ријешити то питање, значнло 
би одговорити свим хигијенскпм захтје- 
внма, који нае морају руководптн у успјеш- 
ној борби са страшним бодестима наше 
духовне половнне.

Прије евега треба да се упутимо у 
такпм приликама, да ли су душевне бо- 
лести, гезр душевно болесни, опаснн по 
своју здраву околицу, т. ј. по чељад, која 
долазе с њима у ближи додир. и ако еу, 
то на који начин. Прва половина ставље- 
ног питања изазива кратки и јаснн одго- 
вор — да, опасни су ; на другу пак поло- 
внну мало је потеже одговорити, јер треба 
разлпковати опасност од самих болести и 
од болесника.

И ако се данас не може рећн, да су 
споменуте болести прелазне од једног лпца 
на друго, и ако дакле оне не носе на се- 
би характер приљепчивости, чнм се одли- 
кују многе из реда тјелесних болести, то 
се ипак може слободно казати, да су оне 
својнм током и својим страшним изгледом 
опасне по здравље оеталога друштва; 
опасне су тњјем, што стање душевно боног 
чинн Ј-ак утјецај на нервну систему здра- 
внјех, још особито, ако је нервна система 
усљед чега-год ослабила. Ето така је 
опасност од сампх болести. Друга пак 
страна опасности много је важнија с гле- 
дишта друштвеног живота, те се на њу 
мора н да обрати оеобпта пажња. Као што 
сви знамо, већина душевно бонпх у извјес- 
ном стадију свог болесног стања. долазн 
у тако звано буЈ-но стање, у ком су онп 
опаснп по жнвот другнх, т. ј. они су 
наклонн да 6иј’у и убијају, па било кога 
му драго. Така наклоност у њпх нпје 
случајна, него се јавља неком особитом 
потребом душевног пм стања А какав 
узрок нзазива у њнма таку звјерску по- 
јаву, није наука могла још до данас до- 
знати и остаће, би рекао, још дуго под 
непровидним слоЈ'е.м нензвјесгностп Узрок 
је, дакле, како физиолошки, тако ц психо- 
лошкп, потпуно непознат.

Према томе, што је довде у кратко 
речено, нема нити може бнти икакве су- 
мње, да душевно бонн треба да су нотпуно 
пзолнрани (одвојенн) од осталог здравог 
друнггва. II у таку потребу, која је изашла 
пз самог практнчног жпвота, да како, свак 
данас вјерује, усљед чега се и подижу на 
све стране особити домови за држање п 
лијечење тих божнх несретнпка, које је 
прнрода тако немилосгиво увријгдпла.

Гдје и каквн морају битп домовн за 
умобоне ?

То је ннтање веома важно и ми ћемо 
се на њему подуже зауставити.

Мјесто, гдје се мисли подићи дом за 
умобоне, као и свака друга санаторија, мо- 
ра битн прије свега потпуно сухо и по- 
розно (шупљнкаво), с добром пнјапом водом. 
Иико данас вшпе не еумња, да земљнште, 
које дуго задржава в >ду и у опће влагу. 
не ваља за така устројства, јер пз њега 
могу лако пронпћн у здање разнп продукти 
гњЈуења. како „з биљног, тако и из жн- 
вотцњског царства. што је, равумнје се. 
веома шкодљиво но фпзпчно наше здравље- 
Осим тога, требало бн. да се овака здања 
подижу у, нли бар, близу шума, особито 
боровнх плп јеловнх, једном рнјечп близу 
шума четињара. Велики значај шума у 
опће, а четпњара иосепце. по здравље и 
живот наш састоји се у томе, што оне чисте 
н освјежавају ваздух. Из физнологије 
бнља данас је добро познато, да све бп 
љке дању под утјецајем сунчане свјетло- 
стп разлажу угљену кисједину, (угље- 
ннк) употребљавају на грађење свог соп- 
ственог тијела, а кнсјеоннк избацују на 
поље. На тај се дакле начнн непрестано 
обнавља кнсјеоннком шумски ваздух, 
што, разумије се, и.ма неоцјењивн значај 
по цравилну радњу Функциоинрање) сваког 
живог органнзма. Шуме су још и оснм 
тога корисне тијем, што оне. особиго че- 
тнњари, купе сувпшну влагу пз земље, 
те је ова због тога вазда сувл,а и чп- 
стија. Може се управо рећи. да су шуме 
из четињара најбољп знак, да је дотнчно 
зе.мљпште еухо. А кад још додамо, да у 
шумама нема оног сплног ударца вјетрова, 
који се често срета у голнјем п отворени- 
јем мјестнма, то ће.мо моћи с некп.м правом 
рећп. да Ј‘е сама клнма уопће много бла- 
жија и умјереннја у шумовптијем мјестпма. 

I О важноеги шума односн> ирашлне, к>ја

заузнма тако важно МЈ‘есто у пнтању 
здравственог стања човјекова, ми овдје нп 
говорит нећемо, јер је то тако јасно п очн- 
гледно, да )е мање внше сваком познато. 
Само ћемо још споменути, да варошн, 
гдје жнвн обнчно у малом простору наго- 
мнлано већн број становннка, не могу 
никако одговорнти мало час наведеннјем 
хнгијенскијем захтјевима односно нзбора 
самог мјеста за поднзање санаторнја у 
опшпрном смислу самога пмена. II заиста 
све су санаторнје, а тако исто и санато- 
рнје за душевно боне, подигнуте већнм 
дпјелом у селима илн у таким мјестнма, 
која су мање више удаљена од варошких 
нехиги јенских жнвотних услова.

Послпје пнтања о мјесту долази 
пнтање о самој згради и њезнном устрој- 
ству.

Свака кућа, уопће зграда, у којој но 
само човјек, него и свака друга животиња 
жнвн. треба да је тако удешена, да у њу 
буде што већн доступ сунчане свјетлостн, 
од које управо зависи и цио органски 
жпвот у прпродн. У колнко је сунце и 
његова свјетлост важно за подржавање 
нормалног тока нашег жнвота уопће, у 
толико је оно опаено и убитачно по многе 
болестн и њнхове клнце посепце. Из бак- 
териологије је данас добро познато, да 
многн патогенн, (т. ј. којн проузрокују 
болест) мнкроорганизми (т. ј. сићушне жи- 
вотињице, које се само могу видјети помоћу 
справе што се зове микроскоп) под утје- 
цајем сунчане свјетлости илн сасвнјем гнну 
илн бар не могу учпнити никакве штете, 
т. ј. проузроковати какве год болестп. 
На основу дакле таког значајног факта хн- 
гпјена, п захтјева ада се свака санаторија, 
а према томе и свакн дом за умобоне, мгрч 
тако удесити, да нм по могућности, суи- 
чанн зраци што внше умивају сваки кутић 
њихових просторија. Љ опитаа је аознатао, 
да се најбоље. таај циљ аостнже, ако се 
таака зерада окрене лнцем, т ј. највебом 
својом иовршином, ирема југу. Све су мо- 
дернс с ташорије уопбе п луднице посспце 
тако удешене. Тако сам видао, да је окре- 
нутаа знаменитаа паришка лудннца ТПаран- 
таон, санаторпја за умобоне чувеног бечког 
професора Крафт-Ебпнга, Московска м Же- 
невска лудница. II све што бн се учинило 
против саоменутпх хагијенскик захтјева, 
било бн на штету оних несретаннка, за 
којс се тако брижљиво стара узвчтена ху- 
ма ннтарност.

Шго се тнче велнчнне споменуте 
зграде, то се она, као уопће свака друга 
болннца, мора градпти према потреби, т. ј. 
прсма броју становннка уопће и прсма 
броЈ-у болесннка посепце. Дакле, и наша 
болница за душевно болне троба да одговорп 
нашпм домаћим потребама. И мислим да 
се нећу иреварнтн, ако речем, да величп- 
на наше нове болннце може лако одгово- 
ритн нашпм потребама н прилпкама, ако 
могпе обућватити не вцше Јод 60 болеснн- 
ка. Лако је могуће, да бн се нашло и 
вигае душевно боннх у нагаој држави, кад 
би увелп у рачун идиоте н слабоумне, ко- 
ји нијесу ннкоме опаснн и којим не по- 
маже ннтн може помоћи у смислу лијече- 
ња болести, ннкакво сувремено лијечење. 
За таку врету болесника тробало бн за- 
себно уређење, засебни завод, гдје бн онп 
нроводнлн сав свој жпвот. Алн ми морамо 
овом прнликом, да воднмо рачуна у првом 
реду о оним болесницима, који су својом 
болешћу опасни по остало здраво друштво, 
које сс налази у њпховој непосредној блн- 
зннп н које може од њих да пострада на 
један илн на другн начнн. Тако опасннјех 
болееннка у сваком блучају тешко да ћо 
се у нас наћн впше од 50 до 60. У оста- 
лом, велнчпна болнпце не спада у ред хи- 
гпјенских захтјева, — то је чисто фпнан- 
спско-економско пнтање, које ми ни у ком 
случају ннјесмо позвати да рсшавамо. На- 
ша је намјера и жеља, да саио помажсио 
том хуманптарном и всликом дјелу својим, 
и ако малим, стручннм знањем. којим је 
узвпшеиа наука обдарила еувременог чо- 
вјека.

Ма колика била величина наше бу- 
дуће санаторнје за душевно боие, она се 
мора безусловно радитн но правплнма су- 
врсмене хигијенске науке, јер нначе не би 
се могло одговорити племенитом циљу, 
ком је она наинјењена и за каквнм се у 
онће особпто данас, тако сплно тежи.

(Н а с т а в и ћ е с е.)

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 23 јуна
Из гимназиЈ'е и богословско-учи-

тељске школе) Испити у гимназији и бо- 
пхитовско-учитељској школн отпочели су 
ове недјеље п трајаће до уторника.

Пспитпма у гимназији предсједавао 
је Миниетар Просвјете г. војв. Снмо Пон - 
внћ, у колико су му допуштали други 
прешни пословн. а оннјема у богословско- 
учнтсљској школн 1Б. Високопреосвештен- 
ство Г. Мнтрополнт Мирофан Иепитима 
су ирнсуствова-ш : г војв Пламенац, г. 
министар Губастов, многн официри етојећс 
војске и више другнх чиновиика.

Успјех ученнка бно је у опште врл < 
добар. Класнфнкацн|а и дијељсње свјсдо-



чанстава бпке 28 о. м.. а за тијем ће се 
ученици распустити својим кућама.

(Са Гутевбергове прославе из Мајн-
ца.) На типографској изложби у Мајнцу 
наш ободски Осмогласник постигао је 
најсјајнији успјех. што се најбоље види 
из одзива њемачке штампе. „Келнише 
ЦајтунгЛ један од највећих њемачкнх 
листова. у свом извјештају са ове изложое. 
опажајући да одје.Ђење најновијих тнпо- 
графеких пронзвода није потпуно. вели 
од ријечи до ријечи : „Напротив оаа из- 
ложба изванредно је богата старим мај- 
сторским типографским дјелима. Само јед- 
но, може се ребп бпсер »зложбе, да истак- 
немо. То је најстарија словенска-ћирилска 
црквена књига. која је из Црне Горе 
овамо донегиена. Књига произлазн из нај- 
старије ћирилско-словенске штампарије. 
која је у Црној Гори своје сједиште 
имала.“ Т1а слиједи опис књиге н извод 
из њеног предговора. Посљедњи дан све 
чаности. на скупштнни људи од науке. 
наш уреднпк је држао предавање. у ком 
је историјски растумачио ову појаву прве 
ћирилско-словенске штампарије у Црној 
Гори, и њен велики значај за цио српски 
народ. То предавање је бпло бурно поздрав- 
љено и у изводу телеграфом достављено 
свим главним њемачкнм лпстовнма. Тако 
наодимо н у бечкој „Н. С. Преси“ извод 
тог предавања, које га називље веома инте- 
рееантним. Наш се уредннк данас из Мајн- 
ца повратио и у идућем броју наш лист 
донпјеће у цјелинн његово нредавање као 
и извјештај са ове културне свечаноети.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е III К Е.

(Из А ласке.) Један брат, који је као 
и многи други отишао у Алаксу, да тра- 
жи злата, пише слиједеће пнсмо своме 
другу, које је штампано у лнсту „Слобо- 
ди,“ српском листу у Сан-Францнску. 
„Драги прнјатељу ! Пошљедње пнсмо које 
еам добио, пнсато је у фебруару, а да ово 
пошљем. коштаће ме долар, иа ппак би 
нлатно драге воље за свако ннсмо које 
добијам, десет долара. Берннгско море 
смрзнуто је у недоглед. Вријеме за прошла 
два мјесеца, бијаше лијепо. Најхладнији 
дан што га до данас имасмо, биљежио је 
12 степени нспод нуле. а то заиста није 
Бог каква студен, кад чаша ракнје кошта 
само пола долара. Ја сам се угњијездио 
једно четири мнље удаљено од Кпп Номе, 
саградио сам малу колибпцу на обалн. Ја 
сам овамо с тога, јер могу у околини скуп- 
.'вати дрва за гориво, пошто се у граду 
оејећа оскудпца у дрвима. Дрва догоне 
са растојања од десет мнља. а у прољеће, 
без сумње, то ће растојање одскочнти на 
двадес« т мнља. Закупио сам овдје 45 клаф- 
тера дрва за дванајест дана п продао нх 
на мјесту клафтер по 10 долара. Храна је 
прплпчно скуиа, врећа брашна долара 6, 
маело долара 25 фунта, млнјеко 2 долара 
суд, а остало у сразмјерн оснм ракнје, која 
кошта пола долара чашпца Прошлог љета 
овдје је било живо, свак је имао новаца, 
па ипак има пх сада доста без пребпјене 
паре, без хране и огрнЈева Бојим се да 
ће на прољеће бити навала, алп ако можеш 
кога зауставнти, заустави га кумпм те Бо- 
гом, јер 999 од хиљаде вратиће се, про- 
клнњући мајчнно млијеко што нм паде на 
памет, да амо дођу. Има злата по мало у 
пијеску на доста миља дужине, а само на 
једном малом простору нашло се толико, 
да исплаћује труд и муку. Наравно, злата 
има у изобиљу за оне, кој’п имају машине 
за то. Снлна се безакоња овдје дешавају. 
Крађе бивају усред бијела дана, кад се 
људи одмакну од својих колиба, да траже 
дрва. Неколпко их је погннуло од пушке, 
а тога ће све више бивати. Човјек мора 
да спава са пушком под главом, а без сум- 
ње, многи ће се још послужнтн пушком, 
док знма нзмакне. Пма нас. на растојању 
од једну и по миље 40, те смо створили 
заштитно друштво протнв лопова. Ја жп- 
вим сам у мојој колиби, нгго је врло рђаво 
по мене, јер је не могу ни за по часа 
оставнти. Један пнсмоноша полазп кроз 
пет, шест дана, па се боји, да ће морати 
преплнвати неколико миља, па ако ово 
писмо добијеш поквашено, знаћеш за што. 
Ннсам примио никакво писмо, од како сам 
оставио Давсон, молим те пншп ми у Но- 
ме, Алакса. — Поздрав свнма.“

Телеграми Вечког јор. Бира".
РАЈХШТАТ, 18 јуна. — Ју- 

трос било јо вјенчање надвојводе 
Франца Фердинанда са графињом 
Софијом Котек, која је данас добила 
титулу Књагиња Хоенберг.

ЦАРИГРАД, 21 јуна. — Про- 
носн се глас, да ће Књаз и Кња 
гиња Напуљска доћи овијех дана 
овамо.

ПАРИЗ, 22 Јуна. — Генерал 
Жамон, надзорник војске п гснерал 
Долан заповједник главног штаба, 
дали су оставку, која је примљена.

ДРЕЗДЕН, 23 Јуна — Стањо 
краљево бива сваки дан боље

БРИСЕЉ, 23 Јуна. — Младић 
Липидо, који је покушавао атентат 
на прнпца Аељског, данас је пуштен 
па слободу, јер је доказаио, да јо 
радпо без расуђнвања, али је стављен 
на расположење владе до своје 21 
године.

Побуна у Нини.
ЛОНДОН, 17 јуна. — „Дели 

Експрес“ доноси из Шангаја. како 
је изашла царска објава, да су кн- 
неск • чете и побуњеници напалн н 
спалили царски палац. — „Рајтер“ 
дознаје пз поузданог извора, да су 
страним посланицпма у Пекингу 
нздати пасоши 6 о. м.

БЕРЛИН, 1 7 јуна. - - Конзул 
телеграфпше пз Чифу-а, да је Сеј- 
мур ослобофен и да се сада налази 
у Тијенчину, но пе зна, да лн се 
код њега налазе странн посланпцп. 
Бомбардовање Тијенчина још јоднако 
траје.

ЛОНДОН, 17 јуна. — ,,Дели 
Експрес“ дознаје из Шангаја, да се 
појавио непрнјатељски покрот про- 
тнву Руса у Порт-Артуру н полу- 
острву Лијаутунгу и у руској Ман- 
Џурији-

ЛОНДОН 17 јуна. — Из при- 
ватпог извора се сазнаје, да је нз- 
мефу сила, којо војују у Кини, но- 
стигнут споразум у овом смислу, 
да се одржп постојећо стање односно 
сферо утјецаја, трговинских угодаба, 
као и односно гаранције и накнаде, 
која ће се тражити од Киио.

ЛОНДОН, 17 јуна. — Мини- 
стар иностраних дјела добно је впјест, 
да се страни посланици налазе још 
у Пекингу.

ВАТИНГТОН, 17 јуна — 
Кемпф јавља из Чпфу-а, да је Сеј- 
мур са својом војском у Тијенчнну, 
но да страни посланицн нијесу код 
њега.

ЛОНДОН, 18 јуна. — Обја- 
вљен је извјештај о Сејмуровој ек- 
спеднцијн. Одјељење Сејмурово имао 
је на свом путу више сукоба са 
Боксерима и кинеским четама. Пош- 
то је жељезннчкн саобраћај са По- 
кпнгом био прекинут, морао се је 
Сејмур повући натраг у Тијенчин, 
а за врнјеме тог узмицања и опет 
је имао више сукоба са нопрпјато- 
љем. 23 јуна (по новом) заузео је 
Сејмур кинески арсенал код Тпјон- 
чнна, а два дана доцннје дошла му 
је у помоћ мефународна војска и 
сјутри дан повратно се Сејмур и 
опет у Тијенчии. У свему нмао је 
62 мртва и 223 рањеиа.

ЛОНДОН, 18 јуна. -- 910 љу- 
ди укрцало се у Иортсмауту за 
Кину. Пуковппк Дорвардс јавља из 
Чифу-а, да су међународие чете зау- 
зеле арсенал сјевероисточио од Ти- 
јенчина. Боксери су имали велнко 
губитке, а Ииглези 4 убпјена, а 15 
рањеинх.

БЕРЛИН, 19 јуна. — Конзул 
њемачки у Чифу јавља, да су уро- 
ђепичко чете убиле 18/У1. (по иов.) 
њемачког министра у Покиигу, кад 
је овај одио у министарство спољ- 
ннх послова.

РИМ, 19 јуна. — Заповједник 
брода „Елба“ јавља из Такуа, да 
су сво логацпје у Пекингу разорене 
и спал>ене, оспм инглошке, фран- 
цуске и њемачке. Чланови дипло- 
магског кора утекли су сви у ип- 
глешко посланство.

ПЕТРОГРАД, 19 јуна. — По 
званичним извјештајпма, становниш- 
тво кинеско из више крајева ставило 
се под заштпту руску, јер не сим- 
патншо са Боксерима, а њихова се 
побуна све внше шпри.

ПЕТРОГРАД, 19 јуна. — Алек 
сијев јавља, да је арсенал у Тијен- 
чину заузет на јуриш 29/У1.

ТИЈЕНЧИН, 20 јуна. — Оче- 
кујо се, да ће 30,000 кинеске вој- 
ске ударити на Гнјенчин

ВИЛХЕ’ЛМСХАФЕН, 20 јупа.
— Цар Вилхем је наредпо, да нрва 
дивизија буде спремна, да одмах 
отплови у Кпну.

БЕРЛИП, 20 јуна. — Новпне, 
говорећн о убијству њемачког посла- 
ннка у Пекингу, чине одговорним 
владу кннеску и надају ее, да ће 
ова нечувена поврједа мефународног 
права, која треба да буде освећена, 
изазватн осјећаје солидарности код 
свнју велесила.

ЛОНДОН, 20 јуна. — Из Шан- 
гаја јавља со, да со је принц Гуан 
докопао особе цареве и царице-удо- 
впце и да је сам пре [узео највишу 
власт. Новпне нз ТПангаја јављају, 
да је волико мефународно одјељење 
уљегло у Пекннг, пошто је нобје- 
дило савезничку вејску Боксера н 
кинеских чета

ВИЛХЕЛМСХАФЕН, 20 јуна.
— Цар Внлхелм, прегледавајући 
војску, која ће поћи у Кнну, држао 
је говор, у којем је рекао: У Не- 
книгу догодио се нечувенп злочин, 
којп нште да се примјерно казни. 
Он пећо мпроватн, док њемачкн бар- 
јак у заједници са барјацима дру- 
гијех велеснла, не буде истакнут у 
Пекннгу, па онда да свн заједно 
диктирају мир Кини.

ЛОНДОН, 21 јуна. — Конзул 
у Тијенчнну јавља, да су мефуна- 
родне чете запалпле трн арсенала, 
у којпма је бпло много ратпог мате- 
ријала. Новпне из Шангаја доносе 
внјест из пзвора кпнеског, да су 
убијена још два друга инострана 
мннистра у Пекингу, а Сојмур да 
јо рањен.

ПАРИЗ, 20 јуна. — Гласа се, 
да јо инглешко посланство добило 
вијест, да је у Пекингу убијен ми 
нистар француски и инглошки.

ВИЛХЕЛМСХАФЕН, 22 Јуна.
— На официрском баикету држао 
је цар Внлхолм говор, у којем је 
рекао: Велнчнни Њемачке треба 
Океан ; ни једна замашнија одлука 
о овом не можо со извршптн без 
Њемачке н цара њемачког, а да 
тамо дофе, употрнјобнће цар крајња 
средства. Цар је отпутовао пут 
сјевера.

ЛОНДОН, 22 Јуна. — Новине 
из Шангаја јављају, да нп један 
странац у Пекингу неће остатп 
жнв. Стањо у посланству инглеш- 
ком у Пекпнгу ужасно јо ; послан- 
ство је пуно болесних и рањених, 
а Кпнозн га не престају бомбардо- 
вати.

ПАРИЗ, 22 Јуна. — У мнни- 
старство нностраннх лјела нпје још 
стпгла никаква вијост о убнјству 
мннистра француског у Покингу.

ЛОНДОН, 23 Јуна. — Шан- 
гајске новино Јављају, да со јо цар, 
приморан од принца Туана, још 
19/ТТ (по новом) отровао опијумом. 
И царица је нсто учинила, алп она 
је још жива.

ШАНГАЈ, 23 јуна. — „Рајтер“ 
јавља, да три Кинеза, којн су нз 
Пекннга утекли. причају, како се јо у 
ииглешком посланству налазило око 
2000 странаца, међу којима је било 
400 војника, 100 царинарских чинов- 
ника, жена и дјеца, док нм је тра- 
јала цебеана н храна. Посланство јо 
доцније спаљено, а сви странци 
убијенн.

О В Ј А В А.

У неђељу деветога јула 
ове год од 3 до 6 чаеова 
посље подне, Команда Сто- 
јеће Војске даваће на јавпи 
инканат уговор за: месо, на- 
пггу. ориз, кафу, цукар, маст. 
пасуљ и уље слатко, што је

потребито заиздржавап.е сто- 
јеће војске од 1-ог августа 
ове 1900-те до 1-ог августа 
1901 год.

При инканту меса моћи 
ће лицитпрати само они, ко 
у готовом новцу положи у 
кауцију команди стојеће вој- 
ске двије хиљаде фиорина; 
или на иепокретно добро 
увјереље надлежних му вла- 
сти подкријепљено свијема 
законскијема и суцкијема фор- 
мама, што би команда као 
кауцију з а с т а в и л а за сво- 
ју сигурпост према уговору.

На исти начпи инканат 
ће се водити за панггу, ориз, 
кафу, цукар, маст, пасуљ и. 
уље слатко, али кауција мо- 
же бити у вриједиоети једну 
хиљаду фиорииа.

Ко год зажели, услове у- 
говора може виђети у салп 
дежурнога официра у Војном 
етану па Обилића Пољапи, а 
деветога јула на 6. ура у 
вече уговорп ће се потиисати 
понудиоцима најнижих ци- 
јена.

Из канцеларпје
Команде Сто.јеће Војске.
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• са својои 185 центиметара дугом нлавом и 
ф бујном коеом, која је нарасла употребљујући
• пуних I I мјесеци номтду соиственог проиввода. 
ф Моја је И' мада нснитана од најгласовитијих ј 
ф ауторитета и иронађена као једино средсгво ф

прогив испадтшу косе, а постиже се сигуран ф 
ф успјех за рашћеше косе. Призната је као је- А

дино и најбол>е средство ва ојачашо тјемешаче
Употребом моје пом.тде ојача код господе брк ф

ф и коса и добију нослије кратке употребе како 
ф брк тако и коса природну свјетлоСг и јачину
• а огклтша сједоћу косе све до дубоке ста-
• рости.
• Цијена 1 еудика круна 2, 4, 6 и 10
• Наруџбине се отпремају пошгом сваки
• дтн онима, који новац унапријед пошаљу или
• прнволу, да им се пошиљка поувећем пошаље.
• Наруџбине се шаљу на:
• АММАСбШАС
• XV I е п. 1., беОег&ааве, 5

• Број 31-(11—20)

••••••••••••••••••••••••

0 б ј а в а.
Сви они дужници који дугују 

покојноие Јову Реруну, умољавају 
се да новце дугујуће одма шаљу 
г. Петку Пајовићу на Цотиње, за 
измпрнтн оне, дугове које дугујо по- 
којни Јово Рерун.

Цетшбе. 1900.
Комисија.
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